

主愛在中國的美好見證

黃磊



2008年5月12日一場驚天動地的大地震，震動了億萬人的心，叫人真切領會生命是何等脆弱！就在這教人反思的時刻，神為中國教會開啟了一扇極大的門——教會從這一天起開始，帶著神的愛，昂首闊步走向中國社會舞臺的中心。藉著千千萬萬弟兄姊妹的美好服侍，神的愛漸漸溫暖融化了人們心中恐懼、孤獨和冷漠自私的堅冰！

火熱的愛心、迅速的行動

誰也沒有想到，這場山崩地裂來得竟如此突然、如此猛烈；然而，因為事前有所預備，要關懷社會的需要，中國教會遂以前所未有的熱情、前所未有的速度、前所未有的規模進入災區，分擔起抗震救災的重任。神把他的異象賜給中國教會一群年青的領袖，也賜給他們謀略智慧的靈和剛強壯膽的心，帶著神的祝福和使命開始了救災行動。當天，就成立了「中國基督徒愛心行動」救災機構，在武漢、北京和成都設立辦事處，並以成都為前線指揮中心。在全國各地約15個大城市所招募的各行各業志願者，從四面八方聚集汶川地區。他們自籌路

費，帶著各樣的物資，更帶著一顆顆火熱的愛心來到災區。

震後第一周，通過「中國基督徒愛心行動」送達災區的物資，就讓災區人民感受到莫大的安慰和關愛。大量的手電筒、雨衣、食物和礦泉水無一不帶著弟兄姊妹的深情厚愛，尤其是送去的貼身衣物和女性用品，讓災後幾天都無法換洗的受災群眾熱淚盈眶，連連說：「太謝謝你們了！你們是怎麼想到這些東西的啊？」因為即便是政府所能提供的，也僅僅是麵包和水！最重要的是，我們同時送去大量的短波收音機，使受災群眾不僅能瞭解當時救災進展，穩定情緒，更可以收聽到香港良友福音廣播電臺的節目，使他們有機會在大災難面前思考人生的意義、看到永生的盼望。因著幫助，也因著關懷，更因著愛，「愛心行動」的弟兄姊妹們與許許多多的受災群眾結下了深深的友情，用愛撰寫了一個又一個感人肺腑的故事。

活出基督徒的愛心

「愛心行動」在災區的工作分為救災階段和重

建階段。救災階段是將募集所得的資金用作採購及發放救災物資，也參與處理屍體及防疫；此外，也提供心理輔導及關懷，支持建立帳篷學校，重建倒塌的建築物和供水系統。重建階段則主要是在鄉村設立愛心行動社區服務中心，包括圖書閱覽室、體育和文娛設施，更有醫療保健室、心理輔導室及小學生課業輔導室。「愛心行動」也針對災後的重要領域，以專案支援的方式對受災群眾提供專項服務，特別重視的問題如對失親兒童的關心、照顧、教育資源的提供、特殊困難家庭的幫助等等。一個叫蓉兒的11歲女孩，出生時右腳就患有先天性疾患，大小便失禁，母親也患有哮喘而無法照顧女兒，蓉兒被迫輟學。「愛心行動」瞭解情況後即建立專項說明檔案，並開始為蓉兒提供居家服務，還捐贈了一輛輪椅車，方便蓉兒行動。不久，蓉兒的個案費用也得到了解決，一個團隊為蓉兒提供手術、治療的一切費用。

「愛心行動」在救災初期所提供的幾千頂帳篷、建立的十幾所帳篷學校，以及後來設立的十多個愛心社區服務中心，都及時而有效地幫助了受災群眾，解決了許多實際困難，重要的是向災區傳遞了耶穌基督的大愛。

愛融化了冷淡

在幾年的服侍中，無數感人的關懷行動在當地傳為佳話。我們曾在一個村子建立愛心行動社區服務中心，那裏的村幹部和村民因在地震中見過一些只說不做的志願者，先入為主地對我們不理不睬，工作很難開展，但幾位同工不辭勞苦堅持每天探訪貧困家庭。一個癱瘓了18年的老村民，生活不能自理，吃飯也要鄰居幫助，他自己的孩子不願與他同住而搬走了。他已經兩年多沒洗過澡，同工們聽說後，甚麼都沒有說就立刻為他打水洗澡，並且清理家居。這麼一點「小事」是同工很自然的表現，但第二天全村的人知道了，再過幾天鄰村的幾千人也都知道，沒有不誇口讚揚的，同時也都知道

我們是帶著基督的愛心而作，全村上下對「愛心行動」的態度完全改變了。

中國教會長期被社會另類、邊緣化，但他們因著對上帝的回應和對信仰的執著，一直持守著自己的位份和異象。一旦神開啟這扇大門，他們就義無反顧地進入社會，並努力地進入舞臺的中央，用神所賜的愛、智慧、才幹來服務社會，讓人看見神的大能和大愛。他們就如保羅所說：「我們成了一台戲，演給天使和世人觀看。」

再演一臺好戲

兩年後，2010年，青海省玉樹地區發生大地震，「中國基督徒愛心行動」也是第一時間與當地政府聯繫，很快便進入災區服務。除了贈送大量的生活必需品外，還擔負起全國各地救災團隊的組織、後勤、行政、財務等負責工作，為有序又有效的救災工作創造了很好的條件。這完全得益於我們平時的各項訓練和在四川兩年所累積的經驗，尤其是不怕髒、不怕累的吃苦精神。記得有一次，我們去探訪藏族的孤兒，很多孩子很願意和我們擁抱或臉貼臉地親熱，其實這些孩子每個臉上都奇髒無比（當地的生活習慣很不好），很多都掛著鼻涕，但我們的志願者沒一個表現出為難的樣子。當我們預備離開時，發現這些孩子個個臉上都乾淨了，我們的弟兄姊妹卻滿身鼻涕等髒物；然而，他們依然是高高興興的。我被這一幕深深觸動，感謝神給我們在四川有兩年的預備操練時間，否則對這些來自大城市，愛乾





淨的年青人來說無論如何都是做不到的，兩年多的災區服侍改變了他們的生命，是因為基督的大愛。從他們生命中流淌出來的愛遮蓋了一切令人不悅、難以接受的東西；這份愛是活出來的，絕不是用言語所表達的。我絕對相信只有體會了基督的愛才能有這樣的行動，許多沒有經歷災區服侍的弟兄姊妹就沒法像「愛心行動」的同工這樣「萬能」，這樣容易與受災群眾打成一片。愛能使人融化，消除人與人之間的隔膜！

曾有一次，我與一些志願者經過田間地頭，幾次遇見正在勞作的村民們停下手裏的農活，站在田裡，一邊向我們揮手，一邊高喊「耶穌來了！耶穌來了！」我們當然不敢與耶穌相比，但「愛心行動」讓人認識耶穌基督是關懷者，所得的獎賞沒有比這個更大的了！

以言以行見證主愛

根據官方後來的公佈，2008年約有106萬名志願者從全國各地來到災區服務，其中六成以上是基督徒。當時，政府以為這麼多人蜂擁而至，會造成救助行動極大的混亂和麻煩，但出人意料的，整個災區的救援工作基本上是井然有序，這一點讓各級政府深感意外，也改變了他們對志願者的看法和疑惑。筆者當時在災區觀察到，「愛心行動」、「香柏領導力」等大量的教會救災組織，由於是臨時組成，也沒有經驗，與其他救災組織相比，他們的救

災行動不一定是最快速、最高效的；然而，他們卻是在災區留守時間最長、幫助力度最大、付出愛心最多的群體。他們正是用愛心加行動來活出神的愛！用自己的一言一行完全地詮釋神大能的福音，正如聖法蘭西斯所言：我們要傳福音，不得已才用口！

有人稱2008年是中國志願者元年，但我更要想說：2008年是中國教會發動愛心，見證主愛的社會關懷元年。

將神的愛帶進了社會

「愛心行動」植根於家庭教會，並一直與其保持廣泛而深厚的聯繫，全國有超過300間獨立的家庭教會、逾3,000人積極參與這項事工，從災難開始時的急難救助到後期的重建工作，一直權充橋樑，



盡心、盡力服侍災區人民，又把政府及教會聯絡一起，使教會在災區的一切愛心救助行為得到教會和政府的認同和支持，這也是中國家庭教會首度大規模廣泛聯結並建立的全國性事工平臺。在中國教會目前尚未取得合法身份的情況下，已在老百姓心裏登記註冊，這事至為寶貴，也至為重要。

中國教會要做光，要做黑暗中的大光，給世人帶來光明和希望，帶來溫暖和愛！救災、助弱、扶貧，留下了一個個美好的見證，主的愛融化了一顆顆受傷的心，這就宣告了中國教會在這個世代為主作見證的堅定信念：將神的愛帶給在災難及貧窮中

等待幫助的人，使老百姓得實惠，政府得佳績；更使上帝得榮耀！

我們要向神感恩，因為神親手打開了教會走向社會的大門，將神的愛帶入社會，彰顯神的榮耀！

我們要向神感恩，因為現在是中國教會走向社會，融入社會，影響社會，更新社會的時候。

我們要向神感恩，因為我們看到這次地震中國教會沒有缺席，而且在長期救援重建過程中發揮了鹽和光的作用，成為山上之城！

(作者為汶川地震時期「中國基督徒愛心行動」發起人)